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П Р О Т О К О Л 

№ 1 

от заседание на Областен съвет за хората с увреждания към Областна 

администрация – Ловеч 

 

Днес 27.03.2025 г. от 10.30 часа се проведе заседание на Областен съвет за хората с 

увреждания. 

Областният съвет съдейства и подпомага Областния управител при осъществяване, 

анализиране, разработване на стратегии, планове, мерки и други дейности, свързани с 

изпълнението на политиката в областта на правата на хората с увреждания на областно 

ниво. 

В него се включват представители на областната и общинските администрации, на 

териториалните органи на изпълнителната власт, на национално представителните 

организации на и за хората с увреждания, национално представителните организации на 

работниците и служителите и на работодателите, юридически лица с нестопанска цел за 

осъществяване на дейност в обществена полза, както и други заинтересовани лица, 

работещи в областта на правата на хората с увреждания. 

Заседанието бе водено от неговия председател – г-жа Дора Стоянова, Областен 

управител на област Ловеч.  

Г-жа Стоянова поздрави присъстващите и откри заседанието.  

Тя уведоми за получена от Агенцията за хората с увреждания информация свързана с 

обявяване на конкурси за финансиране на проекти, която е изпратена и до общините в 

област Ловеч. 

Предложи следния дневен ред: 

1. Процес по обследване на социалните предприятия в рамките на проект „Развитие на 

социалната икономика“, фокус-точка гр. Ловеч. Възможности за финансиране на 

проекти на социални предприятия по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-

2027. 

Докладва: представител на регионален център фокус-точка гр. Ловеч 

 

2. Информация за програми и мерки за заетост и обучение за хора с увреждания. 

Докладва: представител на Бюро по труда Ловеч 

 

3. Представяне на дейността на социално предприятие „Работилница за сувенири и 

култура“ на Сдружение с нестопанска цел в обществена полза „Цветница“ – гр. Трявна. 

Докладва: представител на Сдружение „Цветница“ – гр. Трявна 

 

4. Разни. 

 

Дневният ред беше гласуван единодушно с 12 гласа „за“ от членовете на Съвета. 

По точка 1 от дневния ред г-жа Стоянова даде думата на г-н Градимир Пенков, главен 

сътрудник по управление на европейски проекти и програми да представи процеса по 

обследване на социалните предприятия в рамките на проект „Развитие на социалната 

икономика“, фокус-точка гр. Ловеч и възможностите за финансиране на проекти на 

социални предприятия по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. 
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Г-н Пенков резюмира накратко, като каза, че Проект П41 „Развитие на социалната 

икономика” се изпълнява от МТСП и е част от Националния план за възстановяване и 

устойчивост на Република България и подпомага процеса за изграждане на сектора на 

социалната и солидарна икономика като технологично - приспособен сектор с голяма 

принадена стойност, изразена адаптивност към променящата се икономическа 

обстановка и способност за конкурентоспособност. Насочен е към развитие на 

регионалния административен капацитет за модернизация на предприятията на 

социалната и солидарна икономика, чрез реформиране на политиката и прилагане на 

индивидуализиран подход спрямо потребностите на всеки отделен субект на социалната 

и солидарна икономика. Регионалният център в град Ловеч е част от мрежата фокус-

точки с териториално покритие в шестте района за планиране в страната. Обхватът на 

фокус - точката в град Ловеч е северозападния район за планиране, включващ областите: 

Видин, Враца, Ловеч, Монтана и Плевен. Той запозна присъстващите с насърчителните 

мерки за социалните предприятия. Добави, че в териториалния обхват на фокус точка –

Ловеч са обследвани 12 на брой социални предприятия. Целта на обследването е в тези 

предприятия да бъдат дигитализирани работните процеси, съгласно разработена и 

утвърдена Методика. Резултатите от обследването ще послужат за закупуване и 

внедряване в работните процеси на субектите на софтуерни и хардуерни решения, 

изкуствен интелект и др. с цел повишаване на тяхната конкурентоспособност. Ще бъде 

разработена електронна платформа за търговия, в която ще се представят продуктите/ 

услугите на социалните предприятия.  

Относно финансовите инструменти г-н Пенков каза, че регистрираните социални 

предприятия могат да получат Европейско финансиране, чрез процедури по програмите, 

съфинансирани от Европейските фондове, след като бъде отворена процедура чрез 

подбор на проектни предложения по ПРЧР: „Насърчаване на социалната икономика на 

местно и регионално ниво“, с бюджет 22 млн. лв. Друга възможност за финансиране е от 

държавния бюджет - Фонд социална закрила, Компонент 2 „Подкрепа за 

осъществяването на социалната дейност и/или за постигане на социалните цели на 

социалните предприятия“, бюджет 100 000 лева, до 10 000 лв. на проектно предложение 

и съфинансиране най-малко 10 % от общия бюджет. / срок 30 май 2025 г. Възможност за 

финансиране има и от Агенцията за хората с увреждания, която ще финансира с до 

15 000 лева одобрените проекти за обучения за хора с увреждания, мероприятия за 

придобиване на умения за самостоятелен живот, рехабилитация, арт-терапия, посещения 

на културни мероприятия и други (Компонент 1). Подкрепата за културни и спортни 

събития за хора с увреждания като фестивали, концерти, спектакли, изложби, спортни 

състезания ще бъде до 18 000 лв. (Компонент 2). Още една възможност е и 

микрокредитирането и кредитите със социално въздействие, в подкрепа на социалното 

предприемачество. 

 

Г-жа Даниела Борисова, старши сътрудник по управление на европейски проекти и 

програми – проект „Развитие на социалната икономика – фокус-точка гр. Ловеч, 

продължи казаното от г-н Пенков, като запозна присъстващите с предприятията, които 

вече са социални и са регистрирани като такива:  

1) Глобална инициатива в психиатрията - Арт Ателие „Творилница” – занимаващо се 

с ръчна изработка на продукти от текстил. „Творилница“ е част от програмата за 

осигуряване на заетост към ГИП-София, където хора с психично – здравни трудности 

получават знания и умения за работа, и трупат трудов опит; 

2) Фондация „Проект Северозапад“ - с. Лютиброд - патронажна кухня в с. Лютиброд. 

Извършва се доставка на приготвена храна на самотноживеещи възрастни хора в трудно 

достъпни населени места в община Мездра, необслужвани от общинския патронаж; 



Областна администрация Ловеч 

„Областен съвет за хората с увреждания“ 

 

3 

 

3) „ВЕЛГА" ООД – Ловеч - производство на среден и висок клас мека мебел, столове 

и маси, 90% от които се изнасят за европейския пазар. Производство на "зелена" енергия 

от ветрогенераторен парк в с. Сомовит, общ. Плевен; 

4) „ТАЙМ ТРАВЕЛ“ ЕООД – Угърчин - счетоводство и одиторски дейности; 

Данъчни консултации. Туроператорска дейност; 

5) „КЛИЪРУЕАР ООД“ - София - разработване на софтуер, интернет услуги, 

обучения, консултантска дейност в областта на информационните технологии, 

посредничество, продажба на стоки и услуги, уеб-хостинг и дизайн. Фирмата разработва 

и предоставя безвъзмездно софтуер за медицински центрове, подпомагайки 

дигитализацията и повишаването на ефективността в здравеопазването; 

6)  „Балкански център дипломат“ – Луковит - хотелиерство, конгресен туризъм и 

търговия. Осигуряване на трудова заетост на хора от уязвими групи, повишаване на 

тяхната квалификация чрез обучения; 

7) „Ново знание“ ООД – Враца - осигурява квалифицирана работна сила за 

бутилиране на напитки; 

8) „ДОВА-П“ ООД – Монтана - Производство и монтаж на метални конструкции, 

съоръжения и елементи; 

9) „Агенция за международна мобилност – Берковица“ - организиране и подготовка за 

участие на студенти в програма за културен обмен в САЩ, организиране на 

следдипломни стажове и обучения в САЩ; осигуряване на трудова заетост на хора от 

уязвими групи, повишаване на тяхната квалификация чрез обучения; 

10) „Ния проект“ – Плевен - общо строителство, строителство на жилищни и 

нежилищни сгради. Строително монтажни работи; 

11) Фондация „Любов“ – Плевен - дневни грижи за малки деца, организиране на 

събития и рождени дни – „Къщичка с кауза“ в град Плевен. Осигуряване на равен достъп 

на уязвими групи и семейства до правна, психологическа и социална подкрепа. 

Подпомагане на деца и семейства в риск от област Плевен. Осигуряване на ресурси за 

равен достъп до обучение. 

Г-жа Борисова подчерта и рамковите споразумения за създаване на мрежи за 

партньорства в областта на социалната и солидарна икономика и внесе информация за 

организираните и реализирани събития от регионален център за социална икономика – 

Ловеч. 

 

По точка 2 от дневния ред г-жа Стоянова даде думата на г-н Станислав Стоянов 

началник на отдел „Посреднически услуги“ в дирекция „Бюро по труда“ Ловеч да 

представи информация за програми и мерки за заетост и обучение за хора с увреждания. 

 

Г-н Станислав Стоянов каза, че ежегодно в националните планове за действие по 

заетостта се включват програми/проекти и насърчителни мерки за обучение и заетост за 

насърчаването на работодатели да наемат на работа безработни хора с увреждания като 

една от групите в неравностойно положение на пазара на труда. Съгласно 

законодателството в областта те могат да участват без ограничения при устройване на 

работа на първичния пазар на труда, във всички програми и мерки за обучение и заетост, 

и в обучение на възрастни, както и по проекти, финансирани от Европейските 

инвестиционни и структурни фондове и проекти и програми, финансирани от други 

международни финансови институции и донори, при условие, че отговарят на 

изискванията за включване.  

Г-н Стоянов добави, че активирането на хората с увреждания за включване в пазара на 

труда е ключово. Агенцията по заетостта прилага широк набор от услуги по заетост. В 

зависимост от индивидуалните потребности на лицата ще продължат да се предоставят 
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услуги по информиране, консултиране, психологическо подпомагане, мотивиране за 

активно поведение на пазара на труда, насочване към подходящи програми и мерки за 

заетост и обучение, насочване към свободни работни места на първичния пазар на труда, 

включване в обучение за възрастни.  

Дирекциите „Бюро по труда” продължават да работят активно с безработни лица с 

трайни увреждания. Продължава прилагането на индивидуален подход. Предоставят 

подходящи услуги по заетостта с оглед съдействие за своевременното устройване на 

работа, съобразени със специфичните нужди, здравословно състояние, придобити 

образование и квалификация и др. Чрез посредничеството на АЗ се цели повишаване на 

възможностите за подходяща заетост на хората с трайни увреждания. Продължава и 

финансирането чрез стимули и преференции по реда на ЗХУ на програми и проекти за 

насърчаване на стопанската инициатива в интерес на хората с увреждания, обезпечени с 

публичен ресурс, както и финансирането на проекти за започване и развитие на 

самостоятелна стопанска дейност на хората с увреждания. Ще се създават условия за 

прилагането и развитието на защитената заетост за хората увреждания. 

Регистрираните в бюрата по труда хора с увреждания в национален мащаб към 

31.01.2025 г. са 10 613. В бюрата по труда от област Ловеч те са 253, а по общини 

разпределението е следното: Априлци – 5, Летница – 7, Ловеч – 97, Луковит - 36, 

Тетевен – 51, Троян – 43, Угърчин – 11 и Ябланица – 3. 

Г-н Стоянов изброи законодателната рамка, в която дирекции „Бюро по труда“ в 

страната подпомагат хората с увреждания, а именно: Национална стратегия за хората с 

увреждания 2021-2030 г.; Закон за хората с увреждания – Раздел III Заетост – от чл. 35 до 

чл. 47; Закон за насърчаване на заетостта; Правилник за прилагането на Закона за 

насърчаване на заетостта; Национален план за действие по заетостта за всяка година и 

др. 

В заключение той каза, че няма ограничения регистрираните безработни лица с 

увреждания да се възползват от всички други програми и мерки за заетост и обучение и 

проекти с европейско финансиране, стига да няма противопоказания с оглед степента им 

на увреждане, условията на труд и др. 

 

По точка 3 от дневния ред г-жа Стоянова даде думата на г-жа Доника Балабанова от 

Сдружение „Цветница“ гр. Трявна да сподели за дейността на Проект Социално 

предприятие „Работилница за сувенири и култура“. 

 

Г-жа Балабанова изказа своята благодарност към Областна администрация Ловеч за 

включването й в днешната среща. Каза, че от 5 години Сдружението се занимава   

изцяло с развитието на проекта „Работилница за сувенири“. Социалното предприятие е 

започнало своята дейност през 2020 г. с проектно финансиране чрез МИГ „Дряново-

Трявна-в сърцето на Балкана“. Тя добави, че социалното предприятие е едно от първите 

регистрирани такива по Проект „Развитие на социалната икономика“, фокус-точка гр. 

Габрово. Г-жа Балабанова вмъкна, че през последните години благодарение на тези 

регионални центровете започват да се случват положителни инициативи, които 

съдействат на социалните предприятия да станат по-видими и разпознаваеми. 

За предприятието тя каза, че произвежда сувенири и предпечатни изделия с тематична 

насоченост за празници, декорации за тържества, както и печатни изделия свързани с 

изработката на тефтери, покани и неща свързани с гравиране предпечатна подготовка, 

като от една година насам продажбите се осъществяват освен онлайн и на място в 

магазин в гр. Трявна. Социалното предприятие участва и в мрежа от партньорства. В 

момента се осигурява заетост на 12 деца с психически и физически увреждания.  
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Тя сподели, че най-голямото предизвикателство пред Социалното предприятие е да се 

осигури постоянна заетост на хората с увреждания. 

 

Представителите на общините дискутираха темата за регистриране на общините като 

социални предприятия. Голяма част от тях имат желанието да създадат социални 

предприятия, но не покриват критериите и изискванията за регистриране. Освен това, 

процесът по регистриране на ново социално предприятие е труден и пред него стоят 

редица предизвикателства и бариери. Според част от тях усилията трябва да бъдат 

насочени към неправителствените организации и частния сектор.  

 

По точка 4 Разни не постъпиха предложения от членовете на Съвета, поради което 

председателят на ОСХУ закри заседанието, като каза, че протокола и материалите от 

него ще бъдат изпратени до членовете на Съвета и ще бъдат публикувани на сайта на 

Областна администрация Ловеч. 

 

Приложения към настоящия протокол: 

- Презентация по Проект П41 „Развитие на социалната икономика“ 

- Информация за програми и мерки за заетост и обучение на хора с увреждания; 

- Списък на присъстващите. 

 

 

Подпис:                                                                                     Изготвил: 

Дора Стоянова                                                                         Петя Пенчева 

Областен управител на Област Ловеч                                  Старши експерт в 

и председател на ОСХУ                                                           дирекция АКРРДС  

                                                                                                     и секретар на ОСХУ                 


